

Jueves 24 de Diciembre de 1874.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid: Un mes, 2 pesetas.—Provincias: Un trimestre, 7,50 anticipados, pagándola directamente, y 8,50 por medio de comisionados.—*Ultramar:* Antillas, 30 el semestre; Filipinas y Fernando Poo, 40 idem.—*Extranjero:* Portugal, 20 el semestre; Francia, 25 idem; Bélgica, Italia, Suiza, Inglaterra, Alemania, Holanda y demás países del Norte, 30 idem; América, 36 idem.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la Administración de EL GOBIERNO, Hortaleza, 7 principal, y en las librerías de Durán, Bally-Balliere, Cuesta, Medina y Navarro y viuda de Ponart.
En Provincias, Ultramar y Extranjero, en casa de los corresponsales.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 901

ADVERTENCIA.

En atención á la festividad del día, no se publicará mañana EL GOBIERNO.

EDICION DE MADRID

PARTE OFICIAL.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Decreto, indultando á Rosario Martín y Martín del resto de la pena de nueve años de prisión mayor que la fué impuesta, por la audiencia de Granada en causa sobre homicidio.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Decreto, dejando sin efecto el de 8 del corriente mes en que se nombró al mariscal de campo D. Carlos Saez Delcourt comandante general del campo de Gibraltar.

El presidente del Poder ejecutivo de la República, de acuerdo con el Consejo de ministros, ha tenido á bien conceder indulto de la pena de muerte á que estaban condenados por sentencia del consejo de guerra ordinario y efecto de la causa seguida en el cantón de Alcalá de Henares por el delito de deserción al enemigo con armas y municiones los reos presentes Joaquín Casas Grima, Félix Claver Tejer, Francisco Saez, Castillo y Juan Fuentes Miguel, soldados todos del regimiento lanceros de Calatrava, conmutándose dicha pena por la inmediata.

LA NOCHE-BUENA.

La Noche-Buena, señores, ella se viene y se va, y nosotros nos iremos y no volveremos más.
(Cantares populares.)

Hay cosas en el mundo, que por más que se repitan, nunca se gastan, y que por mucho que se gocen siempre se desean.

Una de ellas es la fiesta de hoy, que el vulgo ha dado en llamar *Noche-Buena*; por más que desgraciadamente, y para no pocos, no solo no será Noche-Buena, sino que acaso lo sea de doscientos mil pares de demonios.

Porque como el mundo es como es, y yo vivo en él y para él escribo, no voy á ocuparme de esos que á estas horas se llaman desgraciados, que lloran cuando el mundo ríe, y para quienes ni la del 24 de Diciembre, ni acaso ninguna de las 365 del año ha sido noche buena: al tomar la pluma no ha sido mi objeto describir escenas tristes, excitar sentimientos filantrópicos, ni hacer á los que esto lean poner sería la faz ni arrugado el ceño ante un recuerdo que haría evidentemente mala pareja con el turron y la sopa de almendra, que de seguro los esperan á la mesa.

A pesar de todo ello me atrevo á preguntar: ¿hay este año en Madrid *Noche-Buena*? Buena noche es posible, porque la de ayer al menos fué magnífica, y es probable que de la hoy sea también templada y agradable, y alumbrada por una soberbia luna llena. Pero ¿cuántos estarán á la luna!

Porque pensándolo despacio es indudable: el pueblo de Madrid está compuesto en su mayoría inmensa de forasteros, empleados y ricos que son los menos; los forasteros en el metro hecho de serlo, están privados del aliciente más esencial de la noche: los empleados sin paga ni pavo, están también privados del otro aliciente esencialísimo de la fiesta; y los ricos, los que viven por su dicha sin depender de la patronía ni del ministro, esos no tienen noche mala ni por consiguiente pueden hallar aliciente en la *Noche-Buena*. Y sin embargo de que este cálculo es bastante aproximado á lo cierto, y que de él casi se deduce una negativa á mi pregunta, el pueblo de Madrid, á quien cada vez entiendo menos, ayer todo el día, en estos mismos momentos, está casi por completo en la calle; todos compran, todos llevan

algo que les denuncia su deseo de celebrar la Noche Buena: desde la aristocrática dama á la vivaracha costurera, desde el hombre acomodado al modesto trabajador, todos hacen hoy un extraordinario, y desde los manjares más suculentos y los dulces más delicados, hasta las verduras y las frutas más vulgares, nada tiene segura la vida ante el instinto devorador de los mortales.

Indudablemente la Noche-Buena es uno de tantos paréntesis que los hombres procuran colocar en el párrafo breve, pero triste de su vida.

Por eso, cuando ese paréntesis queda vacío, ó cuando en vez de llenarlo un rato de placer viene á llenarlo un recuerdo, la Noche-Buena casi deja de serlo para convertirse en uno de los muchos momentos que se llaman de fastidio.

Cuando yo he visto acercarse este día, cuando he oído á los chicos alborotar por esas calles con sus tamboriles y sus rabeles, cuando veo todas esas personas que llevan á sus hogares los preparativos de la cena, cada uno de esos detalles me ha recordado un momento feliz de mi vida, y todos ellos me avisan á voces de que es la primera vez que paso esa noche lejos de mi familia, fuera de mi tierra; solo con mis recuerdos en medio de un pueblo que goza con sus alegrías.

Y es tan triste la Noche-Buena, le falta tanto para ser buena cuando faltan la familia y el hogar!

Acaso esto no lo comprendan muchos de los que lo lea porque no conocen la vida de provincia; de seguro que á muy pocos les importa porque son recuerdos exclusivamente míos; pero ¡es tan dulce recordar! me es tan grato traer á la memoria aquellas noches en que era niño y al amor de una gran lumbre encendida en la vieja chimenea, sentado en las rodillas de mi padre cantaba al son de una zambomba ó una pandero los villancicos aprendidos de memoria quince días antes; me es tan consolador recordar la mesa que mi madre de mi alma había preparado con ese primer y ese celo que solo las madres tienen, la alegría que en torno de ella reinaba, la felicidad, en fin, de que hoy me veo privado; que no puedo menos de consagrarle estas líneas y enviarles, con el recuerdo de esos días, una prueba más del cariño que mi corazón les guarda.

Y eso que yo no puedo quejarme; porque tengo una patrona modelo en su clase, y mal que bien no voy á cenar con el producto de este artículo (permitaseme la frase), en cuyo caso de seguro no cojería indigestión, ni empacho ni cosa parecida.

De cualquier modo, es lo cierto que, como dice la copla,

«Esta noche es Noche-Buena,»

y que lo será indudablemente para el que haya tenido el instinto de jugar el número 9.452 á la lotería de ayer; para Rostchilid, que acaba de hacernos un empréstito, en que de seguro no va perdiendo nada, y para los cuatro infelices á quien ayer se perdonó la vida: en más baja escala, será buena noche para las Leonoras que encuentren pareja en Capellanes ó un primo en Eslava ó en Levante, y para algún tipo que, á cambio de cuatro mentiras políticas, algún chisme de vecindad ó algún *jaqueazo* de punta, logre sacar el café con media de abajo ó de arriba, y los demás seguiremos como estábamos, con la sola diferencia de haber cambiado una noche que llamaban buena por un año que de seguro no ha podido ser más malo.

INDUSTRIA Y COMERCIO.

REVISTA GENERAL DE LOS MERCADOS EXTRANJEROS.
(Continuación.)

Petróleo. Las noticias de los Estados-Unidos lo traen en baja, y se ofrecen cargamentos en

el mar á precios muy ventajosos. Las partidas vendidas en Liverpool para embarque con destino al Mediterráneo, Francia y España, se han vendido con mucha conveniencia. El refinado, á 3 1/2 rs. gallon de ocho cuartillos. El blanco superior no alcanza más que 3 3/4 rs. gallon. Las existencias el 8 del corriente eran de 423 á 424 barriles, además de cinco cargamentos á flote, dos en Londres y tres en Liverpool.

Esencias, vinos, etc., etc.
Cognac. Notable es la depreciación en que ha caído este artículo en el mercado de Londres. En varias subastas seguidas, no han podido conseguir las mejores marcas arriba de 36 reales el gallon de ocho cuartillos, por el bueno de 1872. La causa de esta baja tan notable se atribuye á las ventas forzadas, que fuera de mercado se hacen á precios convencionales, procedentes de las dos grandes quiebras acaecidas hace poco en la Cité.

El ron está muy parado. Los consumidores no toman más que lo preciso y sus necesidades requieren, consecuencia de las quiebras que citamos en el anterior párrafo.

Este es un momento favorable para los importadores de España, que no debían dejar pasar desapercibido, pues pueden, aun por lo que queda del mes y, hasta las ventas de Enero, alcanzar buen género hasta un 20 por 100 menos que el cotizado.

Los vinos de Jerez seguían flojos y el impulso que se esperaba no ha tenido lugar, como de costumbre, en el mes de Diciembre. Esto es una consecuencia natural de las cantidades forzadas que se vendieron el año pasado durante los sucesos cantonales, en cuyo período muchas tabernas de Ingaterra se surtieron de buenos vinos á precios cómodos.

En este mes, que se esperaba una reacción favorable, han ocurrido dos quiebras de comerciantes vinícolas de grande importancia que ha destruido las esperanzas de una mejora por algún tiempo. Como pueden calcular nuestros industriales, unas quiebras en las que se cuentan existencias de vinos y licores por valor de 37 millones de reales, no puede menos de afectar al mercado y perturbarlo por algún par de meses. Las llegadas de Jerez á los puertos de Inglaterra eran bastante menores que en igual época del año anterior y que del 1872. Las cifras estampadas en los estados oficiales no pueden engañar á nadie, y no hay que hacerse ilusiones vanas. Jerez, por consecuencia de los sucesos cantonales, y por la mediana cosecha que ha tenido este año, no está á la altura de costumbre en los mercados europeos.

El Oporto, vende bien, y ha hecho algunas partidas de vinos limpios, de calidades regulares y medianas. No obstante, este género se ha resentido mucho de la mala cosecha que ha tenido este año, que ha sido no solo mala en cantidad, sino que inferior en calidad. Los vinos nuevos obtenían de 2 000 á 2 500 reales pipa.

Los tintos catalanes hacían algunas ventas, principalmente para embarque, y algunas partidas se hacían á flote desde el precio de 4,400 á 4,800 rs. la pipa, según cosecheros y marcas.

Claretas de Bordeaux. Grande excitación ha habido durante la última quincena en el mercado de Burdeos, debido á la circunstancia de rumores que corrieron y alarmaron á los centros vinícolas de la comarca. Decíase que los prustianos, en vista de acontecimientos que esperaban, se habían decidido á comprar todo el vino de Burdeos de esta cosecha que pudieran obtener.

Estos rumores, no eran completamente deslucidos de fundamento. Efectivamente, los comerciantes berlineses, por medio de segundas manos, han efectuado muy grandes compras; pero no al punto de que se hicieron eco los centros comerciales vinícolas que, abutando

prosternados los hombres les rindieron, y entre los gritos de dolor oruento, que oprimidos los pueblos exhalaban con apenado acento, ellos dioses del mundo se llamaron!

Pero ¡ah! de pronto de la noche oscura el negro imperio derrocó la aurora, sucediendo al horror y la pavora dulces himnos de paz consoladora.

Que, al ver el llanto de la grey humana, caudillo poderoso se alzó á luchar con la soberbia insana del despoja coloso; y al brillo solo del fulgente rayo del gran libertador, justo y potente, en frío desmayo abatida dobló su altiva frente el tirano opresor, que en pronta huida fué á buscar en los antros su guarida.

¿No veis, no veis? entre el espeso velo que cubre de la noche los horrores, astro de resplandor se ve en el cielo, de su nitida luz á los fulgores; se rasga el seno de la espesa niebla... huyen las sombras en tropel confuso; de astros de luz la inmensidad se puebla; y con rumor difuso himno de gloria los espacios cunde, cuyo eco por los mundos se difunde.

los hechos, han causado una subida grandísima en los precios, circunstancia que, á pesar de lo grande de la cosecha de este año, ha hecho desaparecer toda esperanza de poder obtener vinos de Burdeos á precios regulares.

Aconsejamos á los cosecheros españoles que tienen similares, no pierdan de vista estos hechos y procuren aprovecharlos.

En vista de la subida inesperada, los centros de Londres han tomado precio y pagado los claretas á una cifra no acostumbrada. Para que nuestros industriales formen un juicio, damos á continuación una nota de los precios á que están cotizados los de las marcas y firmas aceptadas en los mercados europeos, y que influyen en su movimiento de exportación:

PRIMERA CLASE.
Lafite, Margaux y Latour, han cosechado entre las tres clases, 49.200 arrobas, precio medio actual, 250 reales arroba.

SEGUNDA CLASE.
Leoville, Larose, Cós de Estournel, entre las tres han cosechado 44.250 arrobas, precio medio actual, 150 rs. arroba.

TERCERA CLASE.
Lagrange, Palmer, entre las dos han cosechado 40.800 arrobas, precio medio actual, 140 reales arroba.

CUARTA CLASE.
Talbot, Beycheville, entre las dos han cosechado 26.800 arrobas, precio medio actual, 80 reales arroba.

QUINTA CLASE.
Pontet Canet, Yurine, Cos Labory, Saint Esteppe, Crocq, Saint Julien, Trunquoy, Lohand, entre todos han cosechado 64.600 arrobas, precio medio actual, 65 rs. arroba.

Saint Christoly, Tailleper, han cosechado 43.200 arrobas, precio actual en el mercado 32 reales arroba.

Resumen total. El vino de todas estas marcas, que tienen nombre de alguna valía en los mercados europeos, podrán ascender á 12.500 pipas bordelaises de 46 arrobas.

Volviendo al mercado de Inglaterra, la calma es general lo mismo en la capital que en los condados del Norte y del Sur; la desanimación es grandísima en toda clase de vinos; pero se tienen grandes esperanzas de que resulten muy grandes beneficios en lo sucesivo, porque realizadas estas dos grandes quiebras, que venían hace tiempo mal vendiendo para hacer dinero, el giro que tomará el mercado por algún tiempo será regular y á precios que remuneren al cosechero y al comerciante honrado.

MADERAS ORDINARIAS Y FINAS.

Las maderas de construcción y las de Marina son abundantes: las enormes cantidades, de que ya hemos dado cuenta en otras revistas, llegaron á Londres en Setiembre y Octubre; eran suficientes de por sí para suplir por mucho tiempo á los mercados europeos; no obstante, han llegado algunas partidas de San Juan, Canadá y Quebec, que habían tenido viaje atrasado.

Los precios no han tenido alteración, y son conforme á los que cotizamos en la tabla. Las maderas finas han sufrido alguna variación.

Caobas. Las llegadas durante toda la quincena del anterior mes y la primera del actual, han sido muy moderadas y no han bastado á cubrir las salidas.

Todos los arribos se han concretado á un cargamento de Honduras y otro de Santa Ana; y como los pedidos continúan, los precios se sostienen en firme con una tendencia á la alza.

Las existencias de Honduras, mejicana, y de Tabasco, son todavía de consideración; pero como encuentran compradores con abundancia, no retroceden.

La de Cuba está escasa y solo quedan algu-

Y es que nace un Dios-niño, triunfante caudillo á ser en la empeñada lucha, y al brillo de su gloria rutilante, absorbo el mundo su victoria escucha, que ángeles cantan con brioso acento, en tanto que con júbilo la tierra, ve del trono del mal caer el cimicento con estridor que aterra, y en sus ruinas triunfante y victorioso alzar el suyo al vencedor glorioso.

¿No le veis? ¿no le veis? El, el que un día del seno eterno del Eterno Padre, el mundo á libertar de tiranía bajó hasta el seno de una virgen madre, El, al que el mundo en su arrogancia loca no querrá conocer, víctima pura que á suplir viene la prestancia poca de la vil criatura para templar la divina justicia airada asaz por su letal malicia.

¿El es?... miradle, sí... sobre las nubes, que de oro y nácar con su luz colora, ejércitos revelan de querubes de un nuevo día á saludar la aurora: y ved allí, que desgarrando el velo de la infinita inmensidad, triunfante coro de serafines baja al suelo, y, del niño delante, «gloria, cantan, á Dios en las alturas y paz á las humanas criaturas!» en tanto que, brillante,

mas partidas procedentes de la última subasta, que se compraron para la especulación. Son hermosos maderos de buen tamaño y hermosos rizos y venas, precisamente la clase de género que se solicita. Las clases ordinarias no marchan tan de prisa.

Santo Domingo igualmente escaseaba, y las existencias se reducen á un bote de 65 maderos acabados de llegar de Puerto Plata, sanos, bien crecidos, bellísimos rizos, y sus tenedores no han querido admitir proposiciones, reservándose por ahora.

El cedro encuentra compradores para todas las calidades. Las grandísimas existencias y los precios bajísimos que se cotizan, hacen que esta madera se destine á muchos usos que los precios anteriores no permitía: de aquí el gran consumo que se observa en todas las especies y de todas las procedencias. Por algún tiempo no hay posibilidad de que esta situación se altere, puesto que el repuesto existente en los docks, apenas podía consumirse en el año en adelante. Naturalmente, los artistas pueden calcular por algún tiempo con alguna seguridad. Las calidades flojas para lapicería, van muy encalmadas, los fabricantes en vista de la abundancia y seguridad, solo toman las partidas necesarias al inmediato consumo.

Palo rosa. Se hacen pocas ventas, pero no por falta de compradores, porque la demanda es grande; pero se solicitan tablones oscuros y grandes y sanos, y estos están escasisimos; y los pocos que hay, están en manos de especuladores que piden un alto precio.

Tulipan y zebra. Las existencias son pocas, pero suficientes á cubrir los pedidos, que son bastante limitados; por estas razones no hay alteración alguna en la marcha ni en los precios.

Nogal de Italia. Las existencias que había el mes pasado en buenos maderos, se han concluido. Todas las miras se dirigen á unos lotes que se esperan, los que indudablemente hallarán venta en el acto. Los maderos pequeños y ordinarios abundan, y se hacen pocos negocios. Los compradores solicitan baja, los tenedores están resistentes, porque no hay noticias de nuevas llegadas.

Los del Mar Negro abundan, pero no encuentran compradores; algunos tablones de buenas venas tienen salida á favor del comprador.

El negro americano abunda, pero no hace ventas de importancia; solo consigue hacerlas parciales para los pequeños artistas.

Palo satin. Las existencias son limitadas y se hacen muy buenas ventas en condiciones ventajosas por el vendedor.

Plátano ojo pez. No hay existencia de buenos maderos, los que hace tiempo que se han agotado, y no ha habido nuevos arribos. No hay noticias de embarque alguno, y si alguna partida llegase, obtendría magníficos precios: algunos maderos ordinarios que hay existentes están despreciados.

El ébano sigue su marcha sin alteración, los maderos buenos sostienen su precio; algunos ordinarios se han dado con ventaja para el comprador.

Palo de coco. Escasea, y hay muchos pedidos por palos sanos de cinco pulgadas arriba en diámetro. Una partida se esperaba de un día á otro.

Lignum Vitae. Pocas existencias, y muchos pedidos: precios muy sostenidos; algunas partidas se esperan.

Boj. Hay mucha abundancia de maderos ordinarios, que apenas encuentran comprador; buenos maderos hacen falta, y se pagan á buenos precios.

No hay noticias de próximas llegadas. Los precios que cotizaron al cerrar la quincena última, son:

F. J. P.
(Se continuará.)

tras la noche de horror y tiranía alumbró el sol de libertad al dial

IV. Pasad, pasad con vuestro luto y llanto las horas de dolor y oscuras nieblas: que de la noche el manto cayó con sus tinieblas, y de los brazos de opresión y guerra pasó á la paz y libertad la tierra!

Si, ¡pasó el reino de la noche! Huyeron satélites del mal los opresores... los ídolos cayeron, y el sol da sus fulgores... Venid pues á su luz, venid, humanos, bajo el cetro de Dios á ser hermanos!

«Venid, venid... el rey de las naciones de paz su trono sobre el mundo asienta: rendidle adoraciones; que, para eterna afrenta de la soberbia que abatió al profundo, ¡viene á salvar por el amor al mundo!»

V. Cantemos al Señor!... Himnos de gloria rueden por los confines de la tierra; y al grito de «victoria,» los mundos que en sí encierra la inmensa creación su voz levantan, y gloria, honor y libertad hoy canten.

MARIANO LORENTE
(Presbítero.)

FOLLETIN.

ODA.

AL NACIMIENTO DEL SALVADOR DEL MUNDO.

I.

¡Cantemos al Señor! Himnos de gloria rueden por los confines de la tierra; y al grito de «Victoria!» los mundos que en sí encierra la inmensa creación su voz levantan y gloria, honor y libertad hoy canten!

«¡Brillantes orbes, que la noche ostenta como joyeles de su rico manto; luna, á quien luz argenta de dulce y suave encanto, sol, esplendente sol, risueña aurora, venid á darme inspiración ahora!»

Venid á darme inspiración, torrentes, auroras que al valle producís rumores, murmuradoras fuentes, aromadas flores, aves, selvas, montañas y collados, mar, insondable mar, ríos y prados!

Prestadme inspiración!... Dad á mi mente sublimados conceptos de belleza, para que, digamente, de divina grandeza el día pueda celebrar mi número en que de Dios las glorias se resumen.

UN RECUERDO.

Hoy hace treinta y ocho años que el ejército liberal llevó a cabo una de las empresas más difíciles, más arraigadas, más heroicas que registran los fastos militares del mundo. Sitiada la plaza de Bilbao por los carlistas; ocupada y fortificada por ellos todas las alturas que dominan la desde entonces invicta villa, los sitiados, si contaban morir como los numantinos y los saguntinos; si habían dado pruebas inequívocas de que las palabras capitulación y rendición no estaban en su diccionario, apenas tenían esperanza de ser socorridos. Tan grandes eran los obstáculos que tenía que vencer Espartero para romper el cinturón de fuertes, de trincheras y de bayonetas que rodeaba a la población, y que cada día se estrechaba hasta el punto de estrangularla.

Peró como no hay dificultades, ni peligros para los ánimos valerosos y esforzados, las tropas liberales vadearon y escalaron alturas inaccesibles, tomaron reducciones para otros inexpugnables, salvando, así aquel pueblo, entonces ya tres veces heroico, de un vencimiento inevitable.

Y era lógico que para salvar aquella población de gigantes se hicieran esfuerzos sobrehumanos, como sobrehumanos y heroicos habían sido los combates sostenidos por los sitiados en las Arenas, en el Desierto, bajo las bóvedas del convento de San Agustín; pues en la armonía que preside á las acciones y los sucesos de esta vida, hay que responder al heroísmo con el heroísmo.

Al echar una mirada retrospectiva sobre aquellos hombres y aquellos acontecimientos, al sentimiento de admiración y legítimo orgullo que nos inspiran, va mezclada la amargura, primero de ver que el problema, al parecer resuelto en los campos de Vergara, vuelve á plantearse en los propios términos, y después, porque penetrando en los rincones de nuestra conciencia, tenemos que confesar que el termómetro del entusiasmo ha bajado mucho desde entonces, que al desinterés ha sucedido el cálculo, que la fé ha sido sustituida por el desaliento, y el espíritu público por la indiferencia.

Verdad es que entonces no había más que liberales, cuyos corazones latían al unísono, á las noticias de un triunfo ó un descalabro, pues apenas si empezaban á dibujarse en el horizonte político los dos partidos, exaltado y moderado, mientras que ahora nos hemos dividido y subdividido en tantas fracciones, grupos y subgrupos, que no hay naturalista político capaz de clasificarlos ni aun de enumerarlos; mas cualquiera que sea la causa, es lo cierto que no nos afectan en la medida que debieran las peripecias de la guerra.

Para ser justos, debemos decir que el año 1836 luchaban las nuevas ideas contra la preocupación, las tradiciones y un régimen sancionado por el tiempo, y que sin resolver la cuestión entre la libertad y el absolutismo, la lucha había de ser tan porfiada como temible era el enemigo, al paso que ahora los carlistas combaten por combatir, sin esperanza de vencer, y nosotros tenemos la seguridad de que no prevalecerá el derecho divino y la monarquía por la gracia de Dios, contra la soberanía nacional y las leyes inmutables del progreso. Es un drama que podía prolongarse más ó menos, cuyas peripecias serán menos ó más interesantes, pero cuyo desenlace se conoce de antemano.

Mas si en este punto han variado los tiempos; si el hervor de las pasiones políticas se ha enfriado bastante; si los acontecimientos de la campaña no producen la sacudida nerviosa que durante la primera guerra civil producían en los liberales, en cambio nuestro ejército sigue siendo el mismo; ahora como entonces toma trincheras á pecho descubierta, flanquea ó trepa á alturas inmensurables; acomete sin contar sus enemigos ni calcular sus posiciones, ejecuta maniobras atrevidas, hace marchas y contramarchas imposibles, se bate con agua y con nieve y con viento, y levanta sitios y toma ciudades, ó rechaza de ellas á sus contrarios. Bilbao, Teruel, Puigcerdá, La Guardia y otras poblaciones son un ejemplo elocuente del ardimiento y tenacidad de nuestros soldados; perfectamente secuadados por los que los mandan.

Y para que la analogía sea más completa y el paralelismo más perfecto, generales ilustres combaten cuando es preciso en primera línea, cayendo heridos como Primo de Rivera y Loma, ó muriendo, al frente de sus tropas como el marqués del Duero; y por si algo faltaba á esta epopeya de valor y abnegación, el jefe del Estado abandona en dos ocasiones el palacio por la tienda de campaña, y vive, y marcha, y pelea con el soldado, compartiendo sus trabajos, sufriendo sus privaciones, participando de sus peligros.

Así considerada la situación, 1874 se parece á 1836: los soldados, los oficiales,

los jefes y los generales son los mismos; las poblaciones se defienden con la propia constancia; todos creen un deber sacrificarse por la libertad, que equivale á sacrificarse por la patria.

CARTA DE AUSTRIA.

SMARIO.—El mensaje del presidente Grant.—Discusiones del presupuesto en el Reichsrath. Una nueva universidad.—Discurso del diputado Suess.—Aumento de ferro-carriles.—El ministro de Hacienda Mr. Ghyzy en la Cámara de Hungría.—Proyectos de convenio comercial entre la Inglaterra y la Rumania.—Grandes armamentos en Turquía.—La marina de guerra.—Suicidios y nieblas.—La familia imperial en Hungría.—Falta de correos y las invenciones carlistas.

VIENA 14 de Diciembre de 1874. En todos los periódicos de esta capital como en todos los círculos políticos, sin distinción de opiniones, ha causado repulsió y desagrado la noticia del mensaje del presidente Grant á las Cámaras de los Estados Unidos, en lo que á España se refiere. Semejante agresión injusta y falta de meditación se considera como una maniobra electoral puesta en juego para ver de granjearse las simpatías del partido yankee, que sueña con la guerra.

Al artículo enérgico, pero justo, del periódico Die Frei Presse atacando al presidente Grant, y haciendo la historia de la injustificable manera como se conduce en sus relaciones con España, mientras esta noble nación sostiene una lucha decisiva en la Península contra el absolutismo en armas, han seguido la demás publicaciones expresándose en términos análogos; y por último, otro periódico de gran autoridad, La Prensa, en su número del día 11 del corriente, después de referir los antecedentes que prueban la ambición de los partidarios de la anexión de Cuba á los Estados Unidos, ofreciendo unas veces compararla, y amenazando otras para facilitar el logro de sus deseos, dice que el lenguaje del presidente Grant es una provocación lanzada á España, y que con sobrado motivo han desconfiado siempre los españoles de la buena amistad de los yankees para con ellos; que en cuanto á los aliados que podría encontrar el Sr. Grant, se limitarían á unas cuantas repúblicas del Sur de América que hace tiempo tienen reconocido como beligerantes á los cubanos. Con las pretensiones de sostener la doctrina de Monroe, claro es que no encontrará la América del Norte amigos en los gobiernos de Europa.

Termina aconsejando á los españoles que reciban con sangre fría la acusación del presidente Grant, considerándola como una treta electoral, y apresurando por lo mismo el refuerzo de soldados á Cuba para dar pronto término á la guerra, producto de las conspiraciones y expediciones armadas en los Estados Unidos.

Bueno es que el pueblo español conozca la opinión de Europa en tan importante particular, y que sepa la repulsió que causan á todos los Gobiernos de los países civilizados las veleidades y las intrigas urdidas constantemente contra la integridad de los dominios españoles.

Es sobradamente conocida la política de los Estados Unidos respecto de Cuba, y el valor que tienen sus protestas de no desear anexionarse á aquella codiciada provincia española. Su intención aparente es no más que la de ponerse al frente de una intervención de las potencias para dar la independencia á los cubanos.

La independencia á una provincia que tiene millón y medio de habitantes, y la mitad de ellos de color! El resultado de semejante intervención y la piadosa intención del Consejo, son tan transparentes, que no han menester de explicación alguna.

Continúan en estas Cámaras del Reichsrath los debates sobre el presupuesto. Votados ya los de la defensa del país, Hacienda, Instrucción pública y Cultos, se discute actualmente el de Agricultura.

Ha producido muy buen efecto el acuerdo adoptado para la creación de una nueva universidad en Czernowitz, Galizia, cuyo instituto venia siendo objeto de constantes reclamaciones.

Entre los diferentes oradores que han tomado parte en la discusión relativa á la instrucción pública, ha sido muy aplaudido el diputado Suess por las observaciones que ha presentado como relator de la comisión, diciendo entre otras cosas que el mal que aflige á la sociedad moderna consiste en mucha parte en que se enseña demasiado á la juventud, y se la educa demasiado poco, que lo esencial en el hombre no está en la cantidad del saber, que va apropiándose, sino en la formación de su carácter para adquirir la facultad de cumplir debidamente sus deberes con la familia, la sociedad y el Estado, y sin embargo, el carácter es la obra de la educación más que de la enseñanza.

En los debates relativos al presupuesto de comercio se ha tratado del aumento de las líneas de ferro-carriles, creyendo oportuno el momento actual, en que han bajado mucho los precios de la industria del hierro y los salarios de los obreros.

El ministro de Comercio, lamentando el decaimiento de la exportación, ha manifestado que espera que la crisis económica quedará vencida con los esfuerzos que, al efecto practica el Gobierno.

En la Cámara de los diputados húngaros han sido adoptados en su totalidad los proyectos presentados por el ministro de Hacienda, Ghyzy, el cual ha increpado enérgicamente á las oposiciones por su falta de patriotismo y de inteligencia suficiente para oponer un plan á otro, contentándose con criticar y desprestigiar al Gobierno, creándole embarazos en una situación difícil que el actual ministro no había creado, en vez de prestarle apoyo para dar confianza y sostener el crédito.

Dijo que él había dejado de pertenecer a

la oposición para consagrarse lealmente á defender la obra del dualismo austro-húngaro, impidiendo los trastornos, (grandes muestras de descontento en la izquierda); que si las oposiciones se consideraban seguras de la mayoría del país debían prepararse á heredar las riendas del Gobierno, y que en el caso contrario no tenían el derecho de quitar al Gabinete el resto de autoridad que aun le queda; conjuró á la Cámara á que manifestara claramente en una votación sus ideas, aprobando los proyectos bien claros y determinados que estaban sujetos a su examen, ó desechándolos para en este último caso abandonar inmediatamente su puesto, á fin de que lo ocupara otro mejor y más idóneo. Los proyectos fueron aprobados en totalidad por 230 votos contra 128, en medio de ruidosos aplausos, empezando después los debates especiales.

Los rumores que han circulado respecto de haber tomado la Inglaterra la resolución de concluir una convención comercial con la Roumania parece que se confirman. Los ingleses, siempre prácticos, al enterarse de la actitud decidida de los gabinetes de Berlin, Viena y San Petersburgo, parece haber comprendido que vale más aprobar que hacer oposición á todo aquello que no puede impedirse que suceda. En este lenguaje dicen que se ha expresado lord Elliot en Constantinopla.

El sultan, por su parte, sigue armando-se hasta los dientes, como vulgarmente se dice en España. En las últimas semanas se ha doblado el número de las tropas y de la artillería en Bosnia.—Análogas medidas se han tomado en la Herzegovina. El Gobierno turco ha ordenado tambien el armamento de la caballería, habiéndose expedido grandes cantidades de carabinas, desde Constantinopla, á este efecto.

Las últimas correspondencias llegadas á Viena dicen que desde hace algunos meses reina una actividad febril en el ministerio de la Guerra del sultan, y sobre todo en el departamento de la maestraza principal de artillería, no pareciendo sino que la Turquía se halla en visperas de una guerra decisiva. Barcos de vela y de vapor llegan constantemente de América, de Inglaterra y de Alemania cargados de fusiles, de cañones y de toda clase de municiones de guerra. Un buque que venia de Rotterdam habia desembarcado 36 piezas de cañón, que forman parte de los 500 cañones de diferentes calibres, cargándose por la culata, encargados al fabricante Krupp por el Gobierno de la Puerta y por la madre del emperador, que ha tenido la idea original de hacer á su hijo un regalo de 60 piezas.

Los cañones de mayor calibre son destinados á la defensa de la entrada del Bósforo del lado del mar Negro; pero esa destinación no se sabe aun cuando se cumplirá; todavía no se ha fijado el sitio que deben ocupar, y el transporte causará muchas dificultades. Por el momento yacen en un lugar inmediato del arsenal donde fueron desembarcados, expuestos á la lluvia y á la tempestad, y es de creer que continuarán así largo tiempo hasta que se ennohrezcan y sean inútiles en la ocasión precisa. El precio de los 500 cañones asciende en cifras redondas á diez millones de florines, segun dice una correspondencia que tengo á la vista, lo cual me parece imposible ó exagerado.

La Marina de guerra de la Turquía no queda tampoco olvidada en el armamento general. Tres grandes fragatas acorazadas han sido encargadas á Inglaterra, dos de las cuales han sido ya botadas al mar. El número de fragatas acorazadas será de 15, lo cual causará una arrogante alegría al sultan y á sus fieles musulmanes. Verdad es que esta poderosa armada no tiene donde ejercitarse, y que carece de jefes y oficiales con la instrucción necesaria, por lo cual se advierte la desconfianza que inspira á la opinión pública la fuerza de resistencia que podía oponer una flota sin marinos.

La manía del suicidio continúa en acción: tres individuos se han desembarazado de la carga de la vida en la última semana; uno de ellos, hombre de unos treinta años de edad, vestido con elegancia y de buenas maneras, se acercó á un agente de orden público en uno de los puentes que cruzan el Danubio, le puso un papel en la mano y le dijo: «Ich bin nicht mehr.» (Yo dejo de ser) y antes de que el guardian se apercebiera se tiró del puente al río. El corriente rapidísima en los declives de aquel paraje lo arrastró, viéndose por momentos reaparecer y hundirse después hasta perderse de vista. Su cadáver no ha sido todavía encontrado. El papel que dejó en poder del guardian de policía no identifica la persona, y decía únicamente: «Me quito la vida después de haber reflexionado sobre lo que puede serme más agradable, por temor de no ser amado, habiéndolo sido siempre.» Donosa manía!

El segundo suicida era abogado, el doctor Marresch, que se tiró desde la balaustrada de la escalera de caracol de su casa, quedando muerto en el acto. Sus negocios se han encontrado en el mejor orden, dejando una buena fortuna y una numerosa familia. Padeceia frecuentes accesos de hipocondría, y de la autopsia practicada resultó que tenia bajo la piel del cerebro una filtración de aguas y el corazón y el hígado obstruidos é hipertrofiados.

El tercer apareció ahogado de un árbol en el parque de Sahonbrum, y parecia ser un hombre de 50 años. Se hallaba vestido decentemente, y le fue encontrado un papel en el bolsillo con las señas de su casa, segun expresaba. La policía se ha dirigido al lugar indicado, encontrando que no faltaba ningún habitante en la casa. Las señas eran, pues, falsas.

Las densas nieblas que nos hacen vivir constantemente con luz artificial en esta triste época del año, no es extraordinario que agraven el estado de los hipocondriacos inclinándolos al suicidio.

El emperador y toda su familia se hallan en Godollo, Hungría, y parece que no regresarán hasta los primeros dias de Enero para asistir á los bailes y grandes recepciones que dá la corte en el palacio de Viena.

Hace cuatro dias que no llega el correo de España.

Los carlistas fabrican victorias diarias, haciéndolas circular con profusión; pero nadie los cree, hallándose convencido todo el mundo de la impotencia que aniquila tan repugnante causa.

El Corresponsal.

Hablando El Imparcial del discurso ayer pronunciado por el Sr. Castelar, discurso muy aplaudido por todos los periódicos, dice que es una obra oratoria de esas que, entre todos los artistas de la palabra, él solo sabe hacer; es una oración deslumbradora, que tan pronto hacia brotar lágrimas de los ojos como llevaba al pecho inexplicable turbación; que ya impresionaba la fantasía con asombrosas maravillas descriptivas, ya producía en el pensamiento ese choque, esas súbitas iluminaciones que determina la idea enunciada con vigor y originalidad, todo esto con una armonía y cadencia solo comparables á la grandeza y fuerza del estilo.

Leemos en La Correspondencia que, segun un telegrama de autorizado origen que ha recibido de Sevilla, no es cierto que el Gobierno haya desaprobado la conducta del gobernador de aquella provincia para con la prensa periódica.

Nos adherimos á estas líneas que publica nuestro colega La Iberia:

«Amigos particulares y políticos del señor ministro de la Gobernación, no podemos menos de sentir la desgracia que tan vivamente le conmueve y que le tiene tan preocupado.»

Mucho celebrariamos que desapareciera la causa que le tiene entristecido, volviése la alegría perdida á la familia del Sr. Sagasta.

El general Despuch, desde Morella, confirman las noticias comunicadas en la Gaceta de ayer, dirige con fecha 22 el siguiente despacho, que inserta hoy el periódico oficial:

«Son las ocho de la mañana, y después de 48 horas de continua marcha, enterpecida sobre todo en el desfiladero de la Pobleta por el repentino deshielo de las nieves de estos dias, está entrando el convoy, compuesto de 280 carros, sin haber tenido que disparar un tiro. Tengo la viva satisfacción de participarlo á V. E., recomendándole eficazmente el buen espíritu de las tropas de esta division, que no se ha desmentido á un solo instante en medio de las rudas fatigas de estos últimos dias, soportadas día y noche sin descanso.»

Como quiera que los carlistas habian mostrado sumo interés en impedir la llegada de dicho convoy, el despacho copiado es de la mayor importancia.

Nuestro colega La Prensa hace en su número de anoche algunas sensatas consideraciones, en un artículo, del que copiamos los siguientes párrafos:

«Nosotros creemos que todo lo que tienda á contrariar esta dictadura necesaria, salvadora en el plazo lógico de su duración, es anti-patriótico; pero todo lo que se encamine á fortalecerla para marchar de mutuo acuerdo contra el enemigo común, es patriótico y digno, y no solo no ha de ser prohibido sino todo lo contrario.»

Toda buena causa inspira entusiasmo, y de este entusiasmo recibe vida robusta y fuerza poderosa; admítimos que hasta se encante este entusiasmo para que no se desborde y produzca daños con la imprudencia que á veces acompaña á la espontaneidad, pero no se le ha de apagar, no se le ha de extinguir. Admítase el entusiasmo que se expresa por manifestaciones severas en la forma, mas aun, procurese excitarlo.

Y esto no se consigue imponiendo silencio absoluto; no es un error profundo. Donde hay entusiasmo hay vida, hay calor, hay explosión. Es silencioso el miedo, es silencioso el odio, es silencioso la desconfianza; es fría la duda, es frío el desprecio. ¡Dios libre del silencio y del frío á nuestros amigos, á nuestra causa!»

No queremos insistir; creemos que basta lo dicho; creemos que hoy somos mas ministeriales que los ministros, y que la más torcida intención no podrá interpretar arteramente nuestras palabras. Tal vez nos equivocamos en nuestras apreciaciones; pero la historia, la experiencia están por nosotros. Medítese, y que no nos sea fatal esta palabra; medítese si sería mejor, si sería un gran bien buscar en un poco más de calor, en un poco más de expansión el motor que imprimiera mayor movimiento á esta máquina de la situación.

Para que se vea la buena fé de los corresponsales carlistas, debemos manifestar que después de haber comunicado por telegrama la falsa noticia de haber muerto el general Loma en el combate de Andoain, y á pesar de haber sido desmentida, insistieron en ella, añadiendo tales detalles que parecia quitar todo género de duda. Segun ellos, la muerte habia ocurrido en la noche del 10 al 11 en la fonda de Escurre de San Sebastian, y más de un carlista aseguraba en Bayona haber asistido en persona en dicha capital á los funerales del bravo jefe del tercer cuerpo de operaciones, que decia se habian celebrado con la mayor pompa.

Habiendo manifestado El Tiempo que hoy ni siquiera la voz de paz y guerra á los carlistas consigue unir á los revolucionarios, El Imparcial dice con gran oportunidad:

«El Tiempo tiene empeño en ver unidos á los revolucionarios, aconseje á sus amigos que den cierta voz, y los verá unidos como un solo hombre.»

Como quiera que no carece de importancia cuanto se relaciona con el anunciado cambio ó desaparición de nuestro apreciable colega La Iberia, creemos del caso reproducir uno de los sueltos de fondo de este diario:

«Ocupándose nuestro apreciable colega La Política de nuestro segundo fondo de ayer, termina haciendo justicia á los propósitos del señor Sagasta, y al mismo tiempo tributando á nuestro periódico un elogio que sinceramente le agradecemos.»

Al consignar que si La Iberia desaparece,

muere abrazada á su bandera, tiene razon: homo sostenido, segun nuestro entender, los principios del partido constitucional, heredero del antiguo partido progresista, de que fué siempre órgano La Iberia. Esta, que contribuyó en primer término á la gloriosa revolucion de Setiembre, muere proclamando la Constitución de 1869; que es su forma genuina, y de esta manera su muerte, que no sabemos si ocurrirá, está conforme con su nacimiento en un mismo pensamiento y en idéntico propósito. Hemos intentado, hasta donde nuestras fuerzas alcanzan, sostener enhiesta esa bandera que el invidiable y malogrado Calvo Asensio empujó con mano valerosa: en el tiempo que nos ha cabido la honra de tenerla en nuestras débiles manos, ni se ha doblado, ni se ha inclinado ante ninguna personalidad; hemos intentado rodearla del prestigio, del decoro que merece el labar de nuestras creencias y de nuestros principios.

Damos gracias á nuestro apreciable colega por la justicia que nos hace; y si La Iberia desapareciera, que, volvemos á repetir, no lo sabemos, al abandonar las ingratas tareas del periodismo, á que hemos consagrado nuestra vida, llevamos en nuestro corazón un grato recuerdo de nuestros colegas, y particularmente de los que, como La Política, han hecho justicia á nuestros propósitos y á nuestras intenciones, las cuales han sido siempre sinceras y leales, é inspiradas en el santo amor de la patria y en el convencimiento profundo de la verdad que encierra, en nuestros principios y en la esperanza de que nuestras doctrinas son las únicas salvadoras de nuestra perturbada sociedad, que deseamos restablezca su quebrantado equilibrio, reorganizándose el país, para verie prospero, feliz y libre, como siempre hemos deseado.

En Cuba se habla de nuevas expediciones filibusteras, que se preparan en los Estados Unidos; pero las autoridades de aquella Antilla viven bien apercibidas para todo.

A nuestro colega El Diario Español, que se lamenta de que la censura militar le haya prohibido la publicacion de unos párrafos, cuya insercion se ha permitido á EL GOBIERNO, y con tal motivo supone que á los periódicos ministeriales se permite lo que está vedado á los de oposicion, le debemos manifestar que los párrafos insertos en EL GOBIERNO lo fueron veinticuatro horas antes por La Epoca.

Recibimos hoy tres números de El Croquista de Nueva-York.

Hé aquí los telegramas de fecha más reciente que se insertaron en los mismos:

SANTIAGO DE CUBA, via Habana, 25 Noviembre.—Una cañonera española llegó hoy á este puerto, trayendo á remolque una pequeña goleta, con bandera inglesa, que fué encontrada sobre la costa, veinticinco millas de este puerto y dos millas y media de tierra. Lleva á la bandera inglesa, aunque tiene á bordo una tripulacion armada perteneciente á la cañonera.

HABANA 28 Noviembre.—Francisco Bollo, dueño del hotel de San Carlos, fué arrastrado ayer por acusarse de ser corresponsal del periódico insurrecto La Independencia de Nueva-York; pero fue puesto hoy en libertad.

SANTIAGO DE CUBA 28 Noviembre.—Un cuerpo de tropas españolas encontró ayer en San Juan á una partida de insurrectos, de los cuales fueron muertos once.

HABANA 1.º Diciembre.—Se ha recibido el siguiente despacho oficial del departamento Oriental:

«Una columna española encontró en la Sierra á una partida de insurrectos, de los cuales fué muerto uno. Los españoles tuvieron seis heridos.»

Los insurrectos atacaron el pueblo de Laén cada, pero fueron rechazados. Un cuerpo de cincuenta españoles atacó tres campamentos insurrectos, matando á dos de los rebeldes.

Dieciséis insurrectos atacaron el pueblo de Luantrada. Quemaron tres chozas y se llevaron algunos cabanos de ganado. El pueblo del Ojo del Agua fué atacado por un cuerpo de insurrectos el 11 del pasado, llevando algunos caballos y reses. Fueron perseguidos por las tropas nacionales, que no pudieron alcanzarlos, por el mal estado de los caminos.

No ha habido encuentro alguno en el departamento Central durante la última quincena.

En el distrito de las Cinco Villas salió un destacamento de San Ambrosio al encuentro de unos 150 insurrectos; un soldado español fué muerto en el ataque.

El día 20 del pasado encontró una fuerza española á otra de los insurrectos mucho mayor en número. El combate fué reñido y los españoles tuvieron una baja de 46 hombres entre muertos y heridos. Se ignora la pérdida del enemigo.

HABANA 3 Diciembre.—Se ha decidido establecer un nuevo cable sub-marino que se extenderá desde la bahía de Holland, Jamaica á Cienfuegos.»

NOTICIAS GENERALES.

El ministro de Marina, Sr. Rodríguez Arias, visitó anoche al Sr. Topete, con el doble motivo de enterarse del estado de su salud y de participar á la esposa del mismo el resultado satisfactorio de las gestiones practicadas para el indulto de los soldados puestos en capilla.

El general Topete dió ayer su primer paseo á pié desde su casa del barrio de Salamanca hasta la puerta de Alcalá.

Parece confirmarse, dice La Correspondencia de hoy, la noticia de que el Banco de España ha puesto á disposicion del Gobierno 51 millones.

Tiene entendido el periódico noticiero que el señor ministro de Fomento, inspirándose en los principios de justicia prescritos en la ley que rije al cuerpo facultativo de archivos y bibliotecas, tiene resuelto anular la propuesta de concurso de dos plazas de oficiales de la seccion de bibliotecas formalizada por la junta consultiva del cuerpo.

El domingo próximo, á las doce de la mañana, se reúne en San Isidro la sociedad de Veteranos nacionales, á tratar de algunos asuntos de interés para la misma.

No es Baladí, sino Balari (D. José), quien parece suscribirla la proposicion análoga á la del Sr. Santa Ana, recibida por varios diputados provinciales reunidos en junta particular en la tarde de anteayer.

En vista de las dificultades que ha opuesto la diputacion provincial, el Sr. D. Manuel María Santa Ana retiró ayer las proposiciones que le presentadas para quedarse con el Diario de Avisos.

En la junta de jefes del ministerio de Ultramar que presidió el Sr. Romero Ortiz, con asis-

TABLA COMERCIAL DE PRECIOS CORRIENTES

de los artículos más necesarios al comercio, industria y fabricación española, en los grandes centros mercantiles de Europa y Ultramar, especialmente en Inglaterra, Bélgica, Francia, Holanda y Alemania.

Main table containing various commodity prices such as oils, wines, grains, and metals, organized in multiple columns with descriptions and prices.

NOTAS. Se publicará semanalmente, y cada quincena se dará una reseña del movimiento de alza y baja en los mercados, modificando las partidas que hayan sufrido alteración. El quintal es de 112 libras. La arroba de 28 libras; la libra de 16 onzas. Los valores están reducidos a razón de 4 chelines por duro y 1 franco por peseta. La nueva moneda de Alemania es igual que el chelín, y entra en perfecta combinación con la reducción adoptada.